

# 从“0”到“1”的开路先锋

## ——记“湖北省工人先锋号”华源包装有限公司高堡机班组

本报记者 刘玉关 通讯员 陈慧君 阮玉洁 李昭霞

夏日的风,将机械的轰鸣声和班组成员的脚步声串联起来,奏响了一首激昂奋发的劳动者之歌。嘹亮歌声的背后是一份沉甸甸的荣誉,华源包装(咸宁)有限公司高堡机班组获评2025年度“湖北工人先锋号”称号。

“高堡机班组”的命名颇具深意。一方面,“高堡”谐音自德国高宝(KBA)印刷机,这台精密设备,是班组智能化生产的核心引擎;另一方面,“堡”字亦寄托着“攻坚堡垒”的精神内核——这支平均年龄36岁的青年队伍,自成立之日起,便肩负着将传统印刷生产线推向智能化巅峰的使命。

高堡机班组是企业的生产班组之一,担负着奥瑞金、立邦、娃哈哈、旺旺等知名企业的马口铁彩印及其衍生品彩印的生产任务,是智能制造的标杆典范;他们以智能化为武装,实现从“0”到“1”的跨越……

### 探索之路,锚定“智造”

近日,走进华源包装公司高堡机班组车间,机器轰鸣声均匀有力,88米长的智能化生产线一字排开,这是华中最长的一条马口铁彩印生产线,也是湖北省首条德国高宝6色印刷机+上光机+环保炉一体生产线,从各岗位抽调骨干精英组建高堡机班组,开启了艰苦卓绝的奋斗之旅。

当时新生产线设备处于湖北省领先水平,没有现成经验可供借鉴,工艺与以往大相径庭。这条生产线是一个“庞然大物”,各种部件超万组件,重超百吨。为尽快实现生产线的有效运行,公司总经理沈华加和陈盈水带领班组成员主动放弃所有节假日,全身心投入到产线的安装调试工作中。

每一个螺栓的拧紧、每一条线路的铺设、各单元的联动调试……在长达400多个日夜的艰苦鏖战中,他们

不断攻克技术难题,反复进行试验和调整,设备终于如期上马并稳定运行,实现单日彩印铁12万张,产能提升50%以上,充分展现了现代工业智能化生产实力。

这一成绩不仅及时满足了市场增长的需求,更为公司赢得了宝贵的发展机遇,在激烈的市场竞争中抢占了先机。

### 品质之路,盯准“国标”

华源包装公司的马口铁彩印,就是印刷各种饮料铁罐包装。一个马口铁罐从原料到成品需要经过涂布、印刷、上光、烘干等步骤,每个工序,量的是精度,看的是质量,比的是细心。

“油墨浓度再校准0.5个百分点!”印铁车间主任叶晓林手持密度仪,俯身贴近正在高速运转的印刷滚筒。高宝机以每分钟120张的速度吞吐着马口铁,他却能凭借多年经验,敏锐捕捉到色彩过渡处细微的偏差。在他身旁,助手吕皓的笔记本上密密麻麻记录着数据:油墨黏度、套印误差、干燥温度……每个参数都与国家标准精确对比。

车间角落的预处理区,工人们正戴着手套,将马口铁逐张检查,“表面不能有0.1毫米以上的划痕。”制罐车间主任张新发边说边举起透光板,在强光下仔细检查每一块板材的表

面。哪怕是肉眼难辨的细小颗粒,都会被立即挑出,重新进行打磨处理。

印刷环节,色彩管理是重中之重。擅长调色的兰浪紧盯电脑屏幕上的色卡,手中的鼠标在潘通色库里反复切换。“客户要的是普鲁士蓝,必须精准到万分之一的色差。”他与团队反复调试油墨配比,将试印样品与标准色板并排摆放进行比对,直至完全符合要求。

从板材预处理到成品包装,每个环节都有员工全神贯注的身影。高堡机组的每一个人用专业与专注,在生产线的轰鸣声中,守护着每一块马口铁彩印产品的品质。

班组还建立了完善的质量追溯体系,对生产过程中的每一个环节进行严格监控和记录。一旦发现质量问题,能够迅速追溯到问题源头,及时采取措施进行整改,确保产品质量的稳定性和可靠性。

在大家的共同努力下,产品待检率下降35%,不良占比下降45%,漏印、脏版、墨皮等长期困扰的公司品质问题得到了有效解决,产品合格率大幅提高,为公司品质目标的实现做出了重要贡献。

### 发展之路,聚力“创新”

在生产车间闪烁的弧光与轰鸣的设备声中,高堡机班组用智慧与汗



环保RTO炉产生的热能,通过热交换器转化动能,为溴化锂空调主机制冷提供动能给高宝机房供冷,相比传统螺杆空调制冷方案每天可以节省3000度电左右,起到一定节能环保效果。此外,班组还积极探索环保新工艺、新技术,不断优化生产流程,减少对环境的影响,为公司绿色发展树立了榜样。

“正是有了创新攻关的基础,我们在产业发展过程中才有了引进德国高宝机生产线的底气。”陈盈水告诉记者,高堡机班组的成立,为创新之路技术攻关打下了坚实基础。

此后,创新征程未曾停歇。公司旋开盖生产项目的印刷设备亟待升级,高堡机班组扎进技术难题,将6个颜色印两次技术彻底颠覆,改为6个颜色印一次的突破,每年为公司省下近百万元,产品质量更是大幅提升。

绿色环保方面,高宝印刷机出厂设定的运转条件需要在车间室温恒温在26摄氏度,在室温高于26摄氏度设备无法运转的情况下,利用公司

在制造向“中国智造”转型的浪潮中,高堡机班组用汗水和智慧书写了一份精彩的答卷。他们的故事,是千万产业工人坚守岗位、勇攀高峰的缩影,更是新时代工匠精神的生动诠释。公司总经理沈华加说:

“从‘0’到‘1’,我们是开路先锋;从‘1’到‘N’,我们将继续领跑。”



在生产现场,炉前工、摇炉工、维修工等各个岗位之间配合默契。加废钢时,行车工精准地将废钢倒入转炉;兑铁水时,炉前工与铁水运输人员密切沟通,确保铁水顺利注入。出钢时,各个岗位更是全神贯注,严格按照流程操作,每一个环节都衔接紧密,有条不紊。

为了提高团队的整体素质,工段建立了完善的人才培养机制。“导师带徒”活动开展得如火如荼,经验丰富的老师傅们毫无保留地将自己的技艺传授给年轻员工。小张是一名刚入职的新员工,在导师的指导下,他从最基础的操作学起。导师手把手地教他如何判断设备的运行状态,如何处理一些常见的小故障。在导师的悉心教导下,小张进步飞速,短短几个月就能独立完成一些简单的工作任务。同时,岗位练兵、技术比武等活动也为员工们提供了展示自我的平台。在一次技术比武中,

荣获“湖北省工人先锋号”,是对湖北金盛兰炼钢厂转炉工段过去努力的肯定,更是对未来的鞭策。展望未来,他们将继续以钢铁般的意志,在钢铁生产的道路上砥砺前行,续写更加辉煌的篇章,为湖北的钢铁产业发展贡献更大的力量。



劳动技能竞赛的重要性,同时,竞技结束后,各厂区会将劳动技能竞赛的结果与获奖人员照片与事迹在宣传栏进行展示,使广大员工参与竞赛的主动性与自觉性进一步增强。

组织到位。竞赛活动由车间组织,部门办公室经理、总监共同参与监督审核,动员车间全员参与,达成全员竞技与培训提升的目的。

奖励到位。劳动技能竞赛方案制定时,每个岗位奖励的人数与标准明确清晰,竞赛结果报部门与公司审核后,在第二个月会立即发放到位,以此激励员工精心操作,促进企业效益不断提高。

当前,企业面临着前所未有的发展机遇与挑战。在新的形势下,车间配合公司与部门,通力合作,不断深入创新劳动技能竞赛的思路、形式、

# 千度高温下“挺起”脊梁

## ——记“湖北省工人先锋号”湖北金盛兰炼钢厂转炉工段

本报记者 刘玉关 通讯员 陈慧君 阮玉洁 王建辉

在嘉鱼靠江的一个车间里,热浪裹挟着金属焦味扑面而来,巨大的转炉在轰鸣声中缓缓倾转,赤红的钢水如熔岩瀑布般注入钢包,飞溅的钢花在夜空中绽放成金色星辰——这里是湖北金盛兰冶金科技有限公司炼钢厂转炉工段的生产现场。

自2015年10月正式组建以来,作为连接炼铁厂与轧钢厂的关键枢纽,这支由84名职工组成的队伍,始终坚守在钢铁生产的核心阵地。十年来,他们在千度高温与绚烂钢花的淬炼中,以钢铁般的意志和创新智慧,奏响了一曲震撼人心的奋斗壮歌。2025年度“湖北省工人先锋号”的荣誉,正是对这支钢铁劲旅最有力的褒奖。

### 安全防线:为生产筑牢根基

走进湖北金盛兰炼钢厂转炉工段的生产区域,首先映入眼帘的是高悬的“安全第一,预防为主”标语。安全生产,是这里一切工作开展的基石。

每天清晨,工段长都会组织班前会,在会上,安全事项总是重点强调内容。“大家在操作时,一定要严格按照行程流程来,千万不能有丝毫马虎。”工段长语重心长地对每一位员工叮嘱道。为了提升员工的安全意识,工段

定期邀请安全专家前来授课。专家结合实际案例,深入浅出地讲解安全知识,让员工们更加自觉地遵守安全规定,安全意识从“要我安全”转变为“我要安全”。

针对转炉生产中可能出现的突发情况,工段制定了详细的应急预案。有一次,在生产过程中,转炉突然出现异常高温。警报声响起,相关岗位的员工们迅速按照应急预案行动起来。炉前工冷静地调整操作参数,摇炉工密切配合,维修工快速赶到现场检查设备。仅用了十几分钟,就成功排除了故障,避免了一场可能发生的重大事故。这得益于平日里定期进行的实战演练,让员工们在面对紧急情况时能够应对自如。

日常巡检和维护工作也毫不松懈。设备维护人员每天穿梭在各个设备之间,仔细检查每一个部件。他们手中的检测仪器,如同医生的听诊器,能够敏锐地察觉到设备的细微异常。有一次,一位维护人员在巡检时,通过仪器检测到一台关键设备的某个轴承温度略微偏高。他立即上报,并和同事们一起对设备进行拆解检查,及时更换了出现磨损迹象的轴承,避免了设备因故障停机,保障了生产的连续性。

24小时不间断巡查、对现场安全

隐患即时整改、坚决做到不带病作业……正是这种严谨的态度,使得转炉工段多年来保持着安全生产的良好记录,为企业的稳定发展保驾护航。

### 创新引擎:驱动降本增效

在市场竞争日益激烈的今天,降本增效成为企业发展的关键。湖北金盛兰炼钢厂转炉工段积极响应企业号召,将创新作为实现这一目标的有力武器。

技术人员们经常围坐在一起,探讨如何优化生产工艺。经过反复研究和试验,他们成功应用了转炉自动化炼钢技术。在过去,炼钢过程主要依靠人工经验判断,终点碳含量和温度的控制存在一定偏差。而现在,自动化系统能够精准地控制各项参数,使炼钢过程更加稳定。在如今的实际生产中,公司采用自动化炼钢技术后,终点碳含量和温度的命中率大幅提高,原本需要多次调整才能达到标准的钢水,如今一次就能达标,有效减少了钢水的过氧化和回磷现象,降低了合金消耗和钢水损失。经核算,这一技术的应用每年可为企业创造经济效益数百万元。

工段还对溅渣护炉技术进行了优化。以往,溅渣护炉效果并不理想,炉衬的使用寿命较短,频繁的维

修不仅耗费大量人力物力,还影响生产进度。技术人员们经过无数次的尝试,调整了溅渣的角度、时间和渣料的配比等参数。新的优化方案实施后,炉衬的使用寿命延长了近三分之一,大大降低了生产成本。同时,钢水精炼工艺的改进也让钢水的质量得到显著提升,生产出的钢材在市场上更具竞争力。

此外,转炉工段结合自身优势不断对标挖潜。通过增加新设备音频化渣和挡渣车,不仅提高了钢水纯净度,还降低了灰耗和钢铁料消耗。在设备安装调试阶段,技术人员和操作人员日夜坚守在现场,及时解决出现的各种问题。新设备投入使用后,效果立竿见影,生产成本进一步降低。

目前,公司4项实用新型专利技术和1项发明专利全部运用到生产中,技术创新转化促进了产业转型升级,也助力公司发展成为湖北省最大的民营钢铁企业。这些创新成果的背后,是转炉工段全体员工的智慧和汗水,他们用创新为企业赢得了更大的发展空间。

### 团队力量:铸就钢铁脊梁

一个优秀的团队,是转炉工段取得成功的核心要素。在这里,每一位员工都深知团队协作的重要性。

# 劳动竞赛中“智造”升级

## ——记“湖北省工人先锋号”湖北平安电工科技股份公司云母带厂卷绕车间

本报记者 周莹 通讯员 陈慧君 阮玉洁

劳动竞赛可以激发员工的工作

积极性和创造力,进而提高员工的工作投入和忠诚度。一直以来,每季度分车间开展劳动竞赛是湖北平安电工科技股份公司的重要项目。

2024年,平安电工工会紧紧围绕年度工作目标任务,立足工作实践,组织各个车间和部门围绕技能比武、岗位练兵、创新创效、提质增效等方面开展丰富多彩的劳动竞赛,以赛促学、以学促行、以行促效,推动公司各部门在完成生产任务、提高经济效益、确保安全生产和推动企业文化建设进程中,发挥着特殊的作用。

其中,公司云母带厂卷绕车间通过多次竞赛活动的组织开展,积累了宝贵的经验,取得了良好的综合效益。今年,该车间代表平安电工获得“湖北省工人先锋号”荣誉。

### 劳动技能知识全覆盖

每个季度,平安电工各个车间都会以人才培养为目的,开展劳动技能竞赛活动,竞赛的内容涵盖员工需要掌握的全部知识与技能。劳动竞赛,成为员工提升技能和素养的重要途径,成为公司实现转型升级、高质量

发展的根本举措。

具体而言,劳动技能竞赛包括理论测试与实操两个部分。理论测试内容为企业文化和安全生产、工艺质量等方面知识。实操内容为员工生产实践过程的技能操作、工艺细节和行为规范,通过企业文化知识的学习与测试,把企业的利益与职工的利益以及职工对企业的认同有效地结合在一起,让职工知道企业和自己“在一艘船上”,一荣俱荣,促使员工增强主人翁意识,自觉地关注企业发展并努力为企业服务。

“安全第一、预防为主、综合治理。”各个车间始终将安全生产的理念贯彻于生产的全过程,不论是生产操作,还是班会培训,亦或是劳动技能竞赛活动,安全的宣导与学习都是必修课。而且,安全的知识不局限于安全生产操作的相关知识,安全法、环保法等相关政策法规条款也是需要掌握的内容。

工艺质量是车间开展劳动竞赛的又一重要内容。这不仅体现在理论知识的学习,还体现在技能操作中关键工艺参数的设定、操作过程中的注意事项与表现等方面,都是公司劳

动竞赛需要提升与考核的内容。

车间每个季度对劳动技能竞赛的内容进行调整,保留员工在上次竞赛中的薄弱项,新增为当季度在生产操作、工艺质量等方面的新要求。公司通过不断的培训、学习、测试与竞技,营造员工之间比、学、赶、超的氛围,将生产操作技能反复打磨与巩固。

### “金牌班组”成创新团队

劳动竞赛成效显著。云母带厂卷绕车间通过劳动技能竞赛的学习与提升,先后培养了刘某、雷某等多位中级技工,在年度评优中,刘某、李某等多次荣获公司“平安工匠”的荣誉称号,卷绕2班因业绩出色,多次被公司评为“金牌班组”。

各个班组与车间的生产质量、产量逐年都有质的提升。其中卷绕车间产量逐年增长超过10%,开箱合格率每年达到公司标准目标,最高时超计划目标达成0.15%,强力提升了公司产品质量口碑,为企业市场拓展、订单增长提供了坚强的后盾。

劳动技能竞赛助力打造创新团队。车间积极响应公司“开源节流”,“以利益为中心”的举措,积极提报金

点子,其中包装工黄某建议材料替代,节约包装成本超过5万元;班长李某设备改造单机月创效3万元以上。

2024年,车间率先通过生产记录数据化的建设,启动个人计件制度,通过多劳多得、积极参与来提升个人的收入与车间的效益。车间各项创新点也是劳动技能竞赛重点竞技提升的内容,员工必须在实际操作中按创新的内容去完成生产操作,如信息化建设相关内容,车间在完成岗位操作的同时,必须保证生产记录录入的完整性与准确性,确保员工计件数据的完整。

将车间的各项技术创新及时做好推广应用,并通过劳动技能竞赛的形式进行固化与提升,是车间打造技术性团队的有效手段。卷绕2班班长李某等人荣获公司“金点子先进个人”称号,李某在公司金点子表彰大会上还作了优秀经验分享。

### 全员竞技助“智造”升级

注重过程,强化落实,保证劳动技能竞赛的实际效果。

宣传到位。公司进行劳动技能竞赛的通知下达后,通过班组会宣传

方法,深入研究、勤于实践,给劳动技能竞赛活动不断注入新的活力,使活动在企业发展与创新中做出更大的贡献。

创新永远在路上。平安电工工会负责人表示,将持续围绕做强先进制造业,以劳动和技能竞赛引领职工逐梦新赛道。紧密结合材料行业特点、资源禀赋和发展优势,把组织开展“百千万”劳动和技能竞赛与组织开展多种形式的技术创新活动紧密结合起来,充分发挥公司“潘渡江创新工作室”和工匠人才的传帮带作用,不断壮大先进制造业产业工人队伍。

当前,企业面临着前所未有的发展机遇与挑战。在新的形势下,车间配合公司与部门,通力合作,不断创新劳动技能竞赛的思路、形式、